

2021年05期目录

国际经贸论坛

最低工资、地区间“攀比效应”与企业全球价值链参与

胡昭玲;江璐;杨慧梅;

文章在构建了最低工资与企业全球价值链参与的理论模型基础上,运用Heckman两阶段模型较为系统地考察了最低工资与企业全球价值链参与的关系。研究发现:(1)最低工资上涨显著降低了企业参与全球价值链的可能性,但会提高幸存企业参与全球价值链的程度。(2)最低工资上涨对劳动密集型企业、低技能劳动力占比更高的企业参与全球价值链造成的不利影响更大。(3)最低工资通过“成本效应”、“相对价格效应”对企业参与全球价值链概率、参与程度产生作用。(4)地区间最低工资“攀比效应”与最低工资对企业参与全球价值链概率有协同抑制作用,对企业参与全球价值链程度有协同促进作用。

2021年05期 v. 37; No. 293 4-19页 [查看摘要][在线阅读][下载 905K]

中国企业投资东盟是否提高了全要素生产率

徐芳燕;曾繁幸;刘巍;

中国经济增速放缓,企业利用对外投资提高全要素生产率是保持中国经济稳定发展的新动力。基于手工搜集整理的2007~2018年企业微观面板数据新视角,采用倾向得分匹配方法(PSM)评估检验中国企业投资东盟国家与企业全要素生产率的因果效应。研究发现:中国企业投资东盟显著提升了全要素生产率,但这种驱动效应并非简单的线性关系,而是呈倒U型关系;作用路径分析发现是通过提高企业的创新能力提升全要素生产率的;企业异质性分析发现对规模小的企业和非国有企业的促进作用强于规模大的企业以及国有企业。稳健性检验也验证了结论的可靠性,最后给出政策建议。

2021年05期 v. 37; No. 293 20-34页 [查看摘要][在线阅读][下载 1133K]

国际贸易

RTAs框架下数字知识产权规则的数字贸易效应测度及异质性分析

周念利;李玉昊;

数字知识产权规则是区域贸易协定的重要组成部分。文章基于扩展的引力模型,运用2014~2018年的双边数字贸易面板数据,实证分析签订涵盖数字知识产权规则的RTAs的数字贸易效应。文章首先使用LSDV法估计静态面板模型,结果显示签订含有数字知识产权条款的RTAs能有效促进缔约方的数字贸易出口;若进口方模仿威胁较强,则签订涵盖数字知识产权规则的RTAs能够促进对其数字贸易出口。为了解决内生性问题,使用系统GMM方法估计动态面板模型,进一步验证了签订涵盖数字知识产权规则的RTAs能够促进缔约方数字贸易出口。文章在基准回归的基础上分别针对出口经济体、行业 and 细分规则进行了异质性分析。文章最后提出了中国应对数字知识产权规则谈判的建议。

2021年05期 v. 37; No. 293 35-50页 [查看摘要][在线阅读][下载 1264K]

自贸协定对产品进口价格的影响研究

岳文;韩剑;

文章就自由贸易协定(Free Trade Agreement,简称FTA)如何影响产品的进口价格展开了理论和实证分析。理论层面,文章建立了一个分析FTA对产品进口价格影响的理论框架,厘清了“关税效应”和“原产地规则效应”对产品进口价格的影响机制。实证层面,文章以中瑞FTA作为研究对象,在控制住相关企业层面的固定效应后,实证检验了FTA对产品进口价格的影响。实证结果显示中瑞FTA对产品进口价格提升的影响主要是通过“关税效应”来实现的,而不是“原产地规则效应”。同时中瑞FTA对产品进口价格的影响会随进口企业的规模、出口企业间的“竞争效应”等异质性特征的不同而存在显著差异。文章为从产品进口价格角度来认识FTA带来的经济效应提供了新的视角。

2021年05期 v. 37; No. 293 51-65页 [查看摘要][在线阅读][下载 1324K]

FTA战略选择下优惠原产地规则的影响因素研究——以中澳FTA原产地规则为例的经验考察

郑航;王海燕;

文章在Cadot et al. (2006)的政治经济学模型基础之上,首先构建了适用于中澳FTA的理论框架,进而分析中澳优惠原产地规则制定的影响因素。研究表明,缔约方进行FTA原产地规则谈判时,产业发展水平、优惠关税幅度是缔约方考量的重要因素。一国产业发展水平越高,另一国就越有动力在FTA谈判中提出制定严格的原产地规则,限制对方优势产业进入本国,以达到保护本国产业的目的。FTA优惠关税幅度越高,缔约方防止第三国“搭便车”和贸易偏转的动机就越强,越倾向制定严格的优惠原产地规则。进一步研究发现,对本国价值含量较高的产品而言,厂商为满足本国消费和消出余里进行产业游说以获取严格优惠原产地规则的可能性较低。因此,为制定合理、合情、合利的优惠原产地规则,有必要从内生贸易政策视角理解优惠原产地规则发挥的政策优势。

2021年05期 v. 37; No. 293 66-81页 [查看摘要][在线阅读][下载 1340K]

国际金融与投资

银行业竞争、融资约束与中国制造业出口产品质量

王浩;孙祿;屠年松;

提升出口产品质量是推动中国产业迈向全球价值链中高端、打造贸易强国的重要驱动力。文章利用中国工业企业数据库、海关贸易数据库与银行分支机构数据,考察了银行竞争对制造业企业出口产品质量的影响。研究发现:(1)银行竞争显著促进了制造业企业出口产品质量提升。考虑内生性和多重稳健性检验后,结论依然成立。(2)融资约束是银行竞争影响企业出口产品质量的中介渠道。(3)银行竞争对加工贸易企业、私营企业和外资企业、高外部融资约束行业以及专利密集型行业的出口产品质量存在更加明显的促进作用。(4)存活企业水平效应和退出企业效应是地区出口产品质量变动的主要原因,且资源再配置效应是银行竞争影响地区出口产品质量的重要途径。

2021年05期 v. 37; No. 293 82-98页 [查看摘要][在线阅读][下载 1498K]

美国量化宽松货币政策对中国经济增长的溢出效应研究

魏玮;张兵;

构建TVF-VAR-SV模型,分析即期脉冲响应、不同期限脉冲响应以及QE政策宣布启动时点上的脉冲响应可以发现:美国QE政策对中国经济增长造成的总溢出在初期并不显著,在短期为正向溢出,在中期为负向溢出,在长期溢出方向呈现波动;在前三轮QE计划启动时点上的总溢出效应同样随着冲击期限的延长由正变为负,这均反映出美国QE政策对中国经济增长的溢出效应存在滞后性。对比来看,美国QE政策通过短期国际资本流动渠道的溢出效应最为显著,但溢出的持续时间不长,这与短期国际资本的投机性有关。2020年3月美国重启量化宽松货币政策,我国央行可通过稳定我国的价格水平,稳步推进我国汇率市场化改革,高度重视制造业发展等措施应对美国QE政策对我国经济增长的溢出效应。

2021年05期 v. 37; No. 293 99-114页 [查看摘要][在线阅读][下载 2634K]

下载本期数据

期刊简介



刊名: 国际经贸探索

International Economics and Trade Research

主办: 广东外语外贸大学

周期: 月刊

出版地: 广东省广州市

语种: 中文

开本: 小16开

ISSN: 1002-0594

CN: 44-1302/F

邮发代号: 46-289

历史沿革:

现用刊名: 国际经贸探索

创刊时间: 1985

本刊一直入选:

CSSCI 中文社会科学引文索引

北京大学《中文核心期刊要目总览》

访问量统计

访问量: 547991